

2. Архив внешней политики Российской Федерации (АВП РФ). Фонд 06 «Секретариат В.М. Молотова». Опись 6. Дело 27. Папка 3. Том 3. Записи бесед тов. В.Г. Деканозова с иностранными представителями. Прием шведского посланника Седерблума 3.10.1944.

3. Кан А.С. Внешняя политика скандинавских стран в годы Второй мировой войны. М., 1967.

4. Кан А.С. Новейшая история Швеции. М., 1964.

5. Riksarkivet, Stockholm, Utrikesdepartements arkiv, 1920 års Doss HP 1 Af Finsk svar pe rysk protest efter 1 maj-incidenterna den 20.05.1946// S. 1.

6. Riksarkivet, Stockholm, Utrikesdepartements arkiv, 1920 års Doss HP 1 Af. Overlämnas av Beskickningen i Helsingborg till chefen for fortroligt kändedom den 26.02.1945.

7. Andren N., Möller Y. Fran Uden till Palme: svensk utrikespolitik efter andra världsriget. Stockholm, 1990.

8. Riksarkivet, Stockholm, Utrikesdepartements arkiv, 1920 års Doss HP 1 Af. Översättning av 'Kansan Sanomat' 'Sovjetunionen och Skandinavien'. Overlämnas av Beskickningen i Helsingborg till chefen for förtroligt kändedom den 15.06.1945.

А.А. Анфилова

Самарский национальный исследовательский университет

КОНТРАЦЕПЦИЯ В СОВЕТСКОМ ОБЩЕСТВЕ В КОНЦЕ 1960 – 1970-Х ГГ.

Начиная с 1960-х годов меняется картина мира советского человека. Тема секса перестает быть табуированной для молодого поколения. Происходит переворот в сознании молодежи. Этому всему способствовали внутренние (оттепель, международные встречи молодежи и т.д.) и внешние факторы (движение хиппи, развитие контрацептивной революции, феминистское движение и т.д.).

Актуальной проблемой общества являлся низкий уровень грамотности людей в области предохранения от нежелательной беременности, вследствие которой, СССР стояло на лидирующих позициях в мире по количеству абортот. В начале 1990-х годов была открыта советская статистика абортот, которая позволила демографам сделать вывод, что по уровню абортот в 1950-1980-е годы наша страна занимала первое место в мире [3, с. 47]. Нагляднее ситуацию показывают цифры количества абортот на количество родов в странах: В 1970-х гг. во Франции на 100 родов, приходилось 30 абортот; в США 43-44 абортот на 100 родов; в России на 100 родов – 200 абортот [2, с. 10]. Такую же устрашающую статистику показывают нам местные больницы Куйбышевской области. По данным статистики гинекологического отделения г. Сызрани, Чапаевска за 1967-1969 гг., каждый год принимающих больных около 5500 чел., 60-70 %

работы приходится на аборт. При этом сохраняется практика проведения внебольничных абортов (около 1-2 %), которая несет огромный риск здоровью матери [4, л. 83, 21] (Таблица 1).

Таблица 1

Количество абортов в г. Сызрань, Чапаевск в 1967-1969 гг.

	Аборты		
	1967 г.	1968 г.	1969 г.
Всего абортов	4321 чел.	4356 чел.	3781 чел.
медицинских	3570 чел. (82,7%)	3555 чел. (81,5 %)	3373 чел. (86%)
внебольничные	751 (17,3%)	801 (18,5%)	408 (14%)

Такое огромное количество абортивной практики напрямую зависело от существовавшей системы контрацепции в СССР.

По данным выборочных обследований 1980-х годов. Как видно, очень большую роль (в среднем, порядка 2/3 всех применявшихся методов и средств контрацепции) в предупреждении беременности играли малоэффективные методы – прерванное половое сношение, воздержание в опасные дни (календарный метод), спринцевание. Многие авторы указывали, что в тот период примерно 70-80% искусственных абортов скорее были результатом использования малоэффективных, с высокой долей контрацептивных неудач методов планирования [2, с. 229].

Очень большое количество абортов сочеталось в это время с практически полным отсутствием службы планирования семьи, которая занималась бы информированием, обеспечением противозачаточными средствами и медицинской помощью (отчасти эта функция была возложена на консультации типа «Брак и семья»). Сохранились низкая обеспеченность населения современными средствами контрацепции и отсутствие выбора методов контроля рождаемости. Почти полностью отсутствовало половое воспитание и образование, контрацептивная и сексуальная культура населения оставалась крайне низкой.

Обеспеченность противозачаточными средствами в СССР всегда была намного ниже потребности в них. По расчетам на 1980 год обеспеченность всеми контрацептивами составляла 26%, в том числе презервативами – 18%, ВМС – 54%, гормональными средствами – 19%. Но это очень приблизительные оценки, базирующиеся на тогдашней фактической структуре контрацепции, которая была далека от оптимальной. Да и те противозачаточные средства, что были в наличии, уже тогда можно было охарактеризовать как устаревшие и малоэффективные [2, с. 228].

Нельзя сказать, что в 70–80-х годах ничего не делалось для изменения ситуации. Информация и пропаганда новых средств контрацепции велась врачами на местах (в виде тематических лекций, выпуска памяток, создании плакатов о вреде абортов, о методах контрацепции), но они отмечали низкий уровень применения на практике полученных знаний.

Это приводило к тому, что одним из главных средств регулирования рождаемости являлось искусственное прерывание беременности.

В целом, несмотря на некоторые позитивные перемены в сознании советских граждан, советский период был временем застоя во всем, что касалось развития необходимых подавляющему большинству женщин и супружеских пар современных методов планирования семьи. К концу существования Советского Союза контроль рождаемости в стране характеризовался широкой распространенностью аборта, неразвитостью услуг по планированию семьи, дефицитом средств контрацепции и низким уровнем сексуальной культуры населения.

Библиографический список

1. Вишневский А.Г., Денисов Б.П., Сакевич В.И. Контрацептивная революция в России // Демографическое обозрение. Т. 4. №1. М., 2017.
2. Демографическая модернизация России: 1900-2000 /Под ред. А.Г. Вишневского. М.: Новое издательство, 2006.
3. Клинова М.А. Некоторые аспекты контрацептивной культуры советского общества 1950-1980-х годов: опыт осмысления в отечественной литературе [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nekotorye-aspekty-kontratseptivnoy-kultury-sovetskogo-obschestva-1950-1980-h-godov-opyt-osmysleniya-v-otchestvennoy-literature/viewer>
4. Центральный государственный архив Самарской области (ЦГАСО). Ф. Р.-4054. Оп. 4. Д. 3106.

Г.О. Ковзик

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ

«ЧЕРНОБЫЛЬСКИЙ СИНДРОМ» В ИДЕОЛОГИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ КПСС: ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ

Общесоюзные теоретико-политические журналы ЦК КПСС, такие как «Агитатор», «Коммунист» и «Партийная жизнь», отвечали за воспроизводство идеологического дискурса. Помимо постоянных практик построения образа коммунистического будущего и реконструкции в рамках исторической политики прошлой социальной действительности, эти идеологические аппараты воспроизводили образы социальной реальности, содействующие легитимации политической власти КПСС.

В годы перестройки (1985-1991) идеологическая система КПСС претерпела множественную трансформацию. На примере такого исторического сюжета, как авария на Чернобыльской АЭС, произошедшая 26 апреля 1986 г. в Украинской ССР, возможно изучить как механизм конст-